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Capitolul 1

Povestea incredibilă  
a copilului interior

„În lupta împotriva relelor sufletului, avem astăzi, se pare,
un mijloc foarte eficient: să găsim, la nivel emoțional,

adevărul despre povestea unică a copilăriei noastre.“

ALICE MILLER

Totul începe cu o imagine simbolică puternică, cea a unui copil a 
cărui prezență evocă un sentiment intens al existenței, al vitalității și 
al plenitudinii. Această imagine a dominat multe mituri, din Antichi-
tate și până în zilele noastre, și intervine, uneori în secret, în psihicul 
persoanei, pentru a scoate la iveală o parte din experiența sa.

Ține minte că viața este precedată și ghidată de imagini semnifi-
cative, de o suită de simboluri care traduc potențialul de îmbogățire 
al ființei. Experiența trăită din plin – adică experimentată și clarifica-
tă prin conștientizare – se organizează în jurul simbolului care o in-
spiră și o hrănește. Conform lui Carl Gustav Jung, imaginea copilului 
este centrală și unificatoare în psihicul uman. Ea reconciliază con-
trariile, personifică posibilități nebănuite și reprezintă cel mai puter-
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nic și mai inevitabil impuls al ființei umane, și anume cel al devenirii 
de sine. 

Incredibila poveste a copilului interior evocă umanitatea aflată în 
căutare de sine. Abundă în experiențe individuale extraordinare prin 
specificitatea și universalitatea lor. Acest material experiențial este 
indispensabil: este o sursă de informare și de inspirație și se află la 
baza profunzimii și a relevanței a ceea ce a devenit astăzi un concept 
central în psihologie: copilul interior.

Experiențe paroxistice
„Sunt precum o pasăre mică, firavă, acoperită doar de un puf ușor,

nu sunt un vultur, am doar ochii și inima lui, pentru că,  
în ciuda micimii mele extreme,

îndrăznesc să privesc Soarele Divin, Soarele Iubirii...“

SFÂNTA THÉRÈSE DE LISIEUX 

O revoluție în plină desfășurare
Imaginea copilului a bântuit lumea, fără îndoială, încă de la înce-

putul umanității. Cum să nu te simți copleșit de venirea unei ființe 
atât de vulnerabile și atât de înzestrate, în același timp? Ce paradox! 
Conștiința umană se structurează în jurul experienței copilului, în 
timp ce drumul spre recunoașterea deplină a lui nu a fost încă par-
curs în totalitate. Copilul a fost – și, din păcate, încă este – victima 
unei reprimări universale, ca și cum această stare singulară și para-
doxală – de a fi copil – este una secundară, neglijabilă, chiar pericu-
loasă pentru lumea adulților. Însăși ideea că un copil rămâne prezent 
în fiecare adult în toată iminența și vivacitatea sa este o idee recentă 
și incompletă. Unele mărturii vechi păstrează urmele unei astfel de 
viziuni. În secolul al IV-lea î.Hr., filosoful chinez Meng-Tzu spunea: 
„Mare este cel care nu și-a pierdut inima de copil.“
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Omenirea asistă la începuturile unei revoluții: recucerirea și con-
servarea unui teritoriu pierdut, cel al propriei naturi copilărești. Une-
ori, copilărie – dar și la vârsta adultă –, multe persoane au parte de 
experiențe paroxistice1, care le amintesc cât de important este să-și 
protejeze această viață interioară autentică. Psihologul Erik H.  
Erikson a subliniat faptul că anumite persoane par să trăiască intens 
în copilărie transcendența de sine, în mod precoce și efemer, „ca și 
cum o identitate pură ar trebui să rămână neatinsă de intruziunea 
psihosocială“2. Cu alte cuvinte, sunt mulți cei care au avut sentimen-
tul, copii fiind, că trebuie să-și apere adevărata natură de orice lucru 
care îi îndepărtează prea mult de sine. Aceste experiențe sunt inerent 
legate de supraviețuirea copilului interior, a acelei părți umane vitale 
și creative, care scapă devenirii identitare a adultului.

Acum să ne îndreptăm atenția asupra traiectoriei unor persoane 
celebre care au fost conectate la copilul lor interior...

Thérèse Martin sau calea copilăriei spirituale3

Întâlnirea cu povestea lui Thérèse Martin (1873-1897) a fost ea 
însăși rezultatul unei experiențe paroxistice. Această zi ne-a rămas 
gravată în amintire.

1 Termen propus de psihologul american Abraham Maslow pentru a descrie 
o experiență de plenitudine și transcendență caracterizată prin pierderea 
conștiinței timpului și a spațiului, o stare nemotivată, impersonală, lipsită de 
dorințe, și printr-o percepție de unificare, de universalitate și de eternitate. 
Abraham Maslow, L’accomplissement de soi, Eyrolles, 2013.	
2 Erikson, 1972, p. 140.	  
3 „Calea“ tereziană este o cale a copilăriei spirituale, un drum, un mod de a trăi în 
comuniune cu divinul. Acest mod este aplicarea unui adevăr simplu și universal 
în acelaşi timp: fiecare ființă este un copil al Vieții.	  
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[Conform spuselor lui Emmanuel]

În urmă cu aproximativ douăzeci de ani, în timp ce ne întor-
ceam dintr-un weekend romantic la Honfleur, trenul a oprit 
în gara Lisieux. Cu fața lipită de fereastra vagonului, am fost 
brusc hipnotizat de monumentul impunător care domina 
gara. Sunt transpus, în ciuda voinței mele, într-o stare de 
concentrare amețitoare și neobișnuită, ca și când toate sim-
țurile mi-ar fi fost multiplicate. O voce necunoscută îmi inva-
dează gândurile, chemându-mă: „Vino la mine, frățioare!“ 
Îmi revin încet-încet în simțiri și reușesc să mormăi câteva 
cuvinte către Marie-France: „Ce este această clădire?“ Ea îmi 
răspunde că, evident, este bazilica dedicată Sfintei Thérèse de 
Lisieux. În acel moment, înțeleg că sfânta mă cheamă. Nu 
știu de ce, dar ideea de a o întâlni nu mă va părăsi niciodată. 
Îmi voi aminti de ea în multe ocazii, cum ar fi ziua în care 
aflu că moaștele ei tocmai ce au trecut prin biserica din carti-
erul nostru.

***

La câțiva ani după această chemare, ne-am decis să facem peleri-
najul. Cu ocazia acestei vizite emoționante, am descoperit povestea 
micuței Thérèse.

Louis Martin, un ceasornicar în vârstă de 35 de ani, și Zélie 
Guérin, o dantelăriță de 27 de ani, se căsătoresc, după o scurtă logod-
nă, în biserica Notre-Dame d’Alençon în ziua de 13 iulie 1858. Acest 
cuplu foarte credincios – amândoi se gândiseră să se alăture ordine-
lor sfinte – are mai mulți copii și, la 2 ianuarie 1873, se naște Thérè-
se, a cincea lor fetiță. La vârsta de trei luni, copila se îmbolnăvește de 
enterită acută. Scapă la limită, dar, la sfatul medicului, este despărți-
tă de mamă și de familie timp de un an întreg, timp în care este dată 
în grija unei doici. Această fetiță „blondă, cu ochi albaștri, foarte dră-
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guță, zâmbitoare, precoce și inteligentă, vioaie și foarte sensibilă, ca-
pabilă de crize violente de furie, hotărâtă și delicată“ va trece printr-o 
serie de evenimente dureroase.4

În data de 28 august 1877, Thérèse își pierde mama, răpusă de 
cancer: „Nu-mi amintesc să fi plâns mult, nu am vorbit cu nimeni 
despre sentimentele profunde pe care le aveam... Priveam și ascultam 
în tăcere... nimeni nu avea timp să se ocupe de mine, așa că vedeam 
multe lucruri pe care oamenii voiau să mi le ascundă [...].5“ La în-
toarcerea de la înmormântare, simțind că a rămas orfană, o adoptă pe 
sora ei mai mare, Pauline, ca noua sa mamă. Totuși, „din acest mo-
ment, a trebuit să intru în cea de-a doua perioadă a vieții mele, cea 
mai dureroasă dintre cele trei, mai ales de la intrarea în Carmel a 
celei pe care o alesesem să-mi fie a doua mea mamă. Această perioadă 
se întinde de la vârsta de patru ani și jumătate până la paisprezece 
ani, perioadă în care mi-am recăpătat caracterul copilăresc, intrând, 
în același timp, în seriozitatea vieții.6“

Într-adevăr, după ce întreaga familie se mută la Lisieux în urma 
morții mamei, Zélie, Thérèse, acum în vârstă de nouă ani, va trebui 
să se confrunte cu o nouă pierdere: „Într-o zi, i-am spus lui Pauline 
că mi-ar plăcea să fiu singură, să plec cu ea într-un deșert îndepărtat, 
iar ea mi-a răspuns că dorința mea era și a ei și că va aștepta până 
când voi fi destul de mare pentru a pleca. Fără îndoială, nu a vorbit 
serios, dar micuța Thérèse o luase în serios, așa că a fost o mare du-
rere să o audă într-o zi pe draga ei Pauline vorbind cu Marie despre 
viitoarea ei intrare în Carmel... Nu știam ce era Carmelul, dar înțele-
geam că Pauline avea să mă părăsească pentru a intra în mănăstire, 
înțelegeam că nu mă va aștepta și că aveam să-mi pierd a doua 

4 Sainte Thérèse, 2008, p. 13. 
5 Sainte Thérèse, 2008, p. 39.
6 Sainte Thérèse, 2008, p. 40.	 
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mamă... Pe loc, am înțeles ce era viața [...], mi-a apărut în toată rea-
litatea sa, am văzut că nu era decât o suferință și o continuă despăr-
țire. Am vărsat lacrimi amare [...].7“

Sufletul lui Thérèse va lupta multă vreme cu sentimentul abisal 
de abandon care amenință să o distrugă. Ea cade pradă, în mod regu-
lat, unor crize psihice severe. Tremurături, halucinații, spaime, exi-
gențe la limita obsesiei și numeroase vinovății îi cuprind ființa. Din 
fericire, viziunile mistice îi aduc momente de calm și de alinare în 
mijlocul acestor furtuni. În cazul lui Thérèse, asistăm, în cele din 
urmă, la un proces psihic mai mult creativ decât distructiv. Răspun-
zând la setea ei de iubire pentru Hristos și pentru Fecioara Maria, 
elemente centrale în viața sa, prin întâlnirea mistică ea modifică sen-
sul abandonului. Psihanalistul Jacques Arènes o analizează în acești 
termeni: „Prin Hristos, ea iubește copilăria; și, cu toată dragostea ei 
pentru acest loc al copilăriei, ea îl iubește pe Hristos. [...] Thérèse 
redescoperă copilăria fiindu-și propria mamă. Dar copilăria este me-
reu amenințată, la fel cum Iisus este în primejdie din cauza lipsei de 
iubire a oamenilor. [...] Din punct de vedere psihic, relația lui Thérè-
se cu Hristos abandonat o ajută să vindece copilul rănit din ea.8“

Experiența tereziană, această cale la scară mică, a devenit o măr-
turie unică de reziliență psihologică și spirituală legată fără îndoială 
de copilul interior. Thérèse experimentează reparentajul într-o dia-
lectică subtilă. Ea se bazează pe dragostea lui Hristos și a Fecioarei 
Maria, pe care o numește „Draga ei Mamă.“ Consideră Divinitatea 
asemenea unui părinte absolut bun, în timp ce, în același timp, se 
poziționează ea însăși ca o mamă suficient de bună pentru a răspun-
de nevoilor de alinare ale lui Iisus abandonat. Doctorul în teologie 

7 Sainte Thérèse, 2008, p. 62. 
8 Clapier, 2008, pp. 88-89.	
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Jean Clapier concluzionează: „Cu ocazia și prin rupturile afective seri-
oase, observăm la ea ceea ce se poate numi un exemplu de reziliență 
ajunsă până la punctul devenirii de sine, un model de rezistență pentru 
mulți dintre semenii ei grație mesajului său de speranță, redat, printre 
alte scrieri, în celebra sa carte, „Istoria unui suflet.”9

În data de 30 septembrie 1897, la vârsta de 24 de ani, Thérèse 
moare de tuberculoză. După spusele ei, nu a murit, ci a intrat în 
viață. Călătoria sa fulminantă ne-a inspirat profund. Ea evidențiază 
unul dintre pilonii terapiei copilului interior, conjuncția dinamică 
dintre sinele mai mare și sinele mai mic. Găsim la Thérèse armoni-
zarea contrariilor atât de dragă lui Carl Gustav Jung, care a afirmat: 
„Numai din ciocnirea contrastelor emană flacăra vieții.10“

Carl Gustav Jung sau confruntarea cu sufletul
Orice copil sănătos se simte în mod natural în comuniune cu tot 

ce este viu. Încă de la o vârstă foarte fragedă, Carl este fascinat de 
plante, de animale, de pământ, de roci, de munți, de râuri și de lacuri. 
Dragostea sa intensă față de natură avea să rămână, pentru toată via-
ța, forța motrice care i-a deschis ușa către contemplarea și experiența 
propriului suflet, ajutat de pereții despărțitori interiori transparenți: 
„Aceasta este trăsătura mea specială. La alții, aceștia sunt adesea atât 
de groși, încât nu pot vedea nimic dincolo de ei și, prin urmare, cred 
că nici nu există nimic dincolo.11“ Capacitatea sa de a percepe fluxul 
vieții exista deja, din copilărie, și va fi prezentă și la maturitate.

Încă de la o vârstă foarte fragedă, tânărul Carl este chinuit de vise și 
de viziuni care îi pun sub semnul întrebării propria natură. În jurul 

9 Clapier, 2008, p. 107.	  
10 Jung, 1963, p. 103. 
11 Jung, 1973, p. 559. 
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vârstei de 11-12 ani, el este deja conștient de dualitatea dintre persona-
litatea sa exterioară, adaptabilă, pe de o parte, și sinele său fundamen-
tal, pe de altă parte. Confruntat cu colegii de clasă, se creează o prăpas-
tie între copilul care este în adâncul sufletului său și copilul care se 
străduiește să fie pentru a se integra în societate. El se teme atunci că 
echilibrul său interior este amenințat. Ca răspuns la acest lucru, sculp-
tează în secret o mică statuie din lemn de aproximativ șase centimetri 
lungime, pe care o ascunde în podul casei. Ascunde, de asemenea, și o 
piatră netedă, pictată în două părți distincte, o piatră a sufletului, spu-
ne el. Sentimentul său de dezbinare față de sine dispare imediat.

La fel ca și Thérèse Martin, Jung suferă de singurătate în copilă-
rie, dar și de greutatea cu care apasă tăcerea trăirilor sale interioare, 
inefabile și de neînțeles pentru cei din jur. Întreaga tinerețe se află 
sub semnul unui mare secret, realitatea ascunsă a Sinelui și a rolului 
său misterios în viața psihică a fiecărui individ. Tânărul Carl este ade-
sea înspăimântat de propriile viziuni, al căror mister nu-l poate 
desluși încă. În același timp, el se știe unic, ceea ce îl distinge și îl 
protejează de influența sufocantă și dăunătoare a căminului familial.

În jurul vârstei de 15 ani, Carl se opune, în mod direct, convenți-
ilor stricte și riguroase din mediul său, prin izbucniri violente de fu-
rie. Deși iubitoare și caldă în gesturi, mama lui i se pare înfricoșătoa-
re în timpul nopții. Și nu găsește nici mângâiere, nici înțelegere la un 
tată ascuns printre faldurile credinței de pastor puritan și confor-
mist: „Ceea ce spunea suna fad și gol ca o poveste spusă de cineva 
care nu crede ce zice sau care o știe doar din auzite. [...] Mai târziu, 
când aveam 18 ani, am avut multe discuții cu tata, în speranța secre-
tă de a-l face să simtă măcar puțin har, atât de eficace și, astfel, să-l 
ajut în conflictele sale de conștiință [...] Din păcate, discuțiile noastre 
nu au ajuns niciodată la o concluzie satisfăcătoare.12“

12 Jung, 1973, pp. 82-83. 
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Treptat, adolescentul recunoaște clar în el însuși tensiunea puter-
nică dintre ceea ce el numește personalitatea sa numărul 1 – socia-
bilă, rațională, activă, eficientă, viguroasă, preocupată de respect – și 
personalitatea numărul 2 – liberă de privirea celorlalți, contemplati-
vă, visătoare, în simbioză cu natura, dar deopotrivă fragilă, din cauza 
experiențelor diurne și nocturne legate de inconștient.

La vârsta adultă, personalitatea sa numărul 2 se întoarce în mod 
regulat în lumea eternă a copilăriei. Cu ocazia unui foc pe un deal, a 
unui joc de construcție sau a unei activități de pictură ori de sculptu-
ră, Jung întâmpină, adesea cu mare reticență, invazia copilului sen-
sibil și vizionar din el. El sintetizează acest aspect al procesului său 
psihic prin următoarele cuvinte: „Ah, ah! îmi spun, există viață! Băie-
țelul este încă în preajmă și are o viață creativă care îmi lipsește. Dar 
cum pot să ajung la ea?13“

Mărturiile prețioase ale lui Thérèse Martin și Carl Gustav Jung 
trasează contururile unei întoarceri la sinele copilăresc, subliniind 
că cel care „este incapabil să perceapă sacrul, eternul, simbolicul 
este, pur și simplu, orb față de un aspect al realității.14“

Hal și Sidra Stone sau copilul interior  
din inima cuplului
Deși experiențele lui Hal și ale Sidrei Stone sunt, la prima vedere, 

mai puțin cunoscute decât cele ale lui Carl Gustav Jung sau ale lui 
Thérèse Martin, ele sunt la fel de esențiale pentru a înțelege impor-
tanța copilului interior.

Referitor la copilăria lui, Hal Stone vorbește, de asemenea, despre 
singurătate și despre interesul pentru reverie și fantezie. La 20 de 
ani, în timp ce studia psihologia, Hal participă la o conferință care 

13 Jung, 1973, p. 278. 
14 Maslow, 2004, p. 150. 
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marchează un moment de cotitură în viața sa: „Copilul meu magic, 
vulnerabil și intuitiv, adânc îngropat, a putut auzi, ca într-o șoaptă, 
că, într-o zi, ar putea să ocupe din nou un loc important în viața 
mea.15“ Experiența unei chemări din partea copilului este caracteris-
tica unei călătorii interioare.

La scurt timp, începe o terapie cu un analist jungian: „Inconștien-
tul meu a explodat imediat și, dintr-odată, am făcut o descoperire 
incredibilă: în interiorul meu și în interiorul tuturor din jurul meu, 
există o viață interioară extrem de misterioasă și de complexă... 
Această viață interioară are foarte mult sens, este extrem de colorată 
și de texturată. A fost, la propriu, ca o naștere. Unul dintre primele 
vise pe care le-am avut la începutul analizei a confirmat acest lucru: 
nășteam un copil, iar copilul căruia îi dădeam viață eram eu în-
sumi.16“ La fel ca Jung, Hal este conștient de faptul că lumea psihică 
este condusă de forțe incredibile. Acestea pot duce la conflicte interi-
oare și nevroze sau pot modela individul, ghidându-l spre o mai mare 
conștientizare personală.

Spre deosebire de Hal, Sidra este un copil alert, curios, receptiv și 
foarte conectat cu mediul său. Ea împărtășește cu Hal greutatea 
apartenenței lor la comunitatea evreiască din acea vreme. La sfârșitul 
războiului, în anul 1945, la vârsta de 8 ani, a fost profund afectată de 
mărturiile despre Holocaust: „Am perceput că adulții din jurul meu 
nu simțeau impactul real al acestor atrocități asupra psihicului și al 
sufletului. Am știut [...] că cei mici nu pot amortiza oroarea cuvinte-
lor, gândurilor, conceptelor sau explicațiilor. [...] Pentru copii, [...] 
oroarea a intrat în ființa lor, fără să existe cuvinte care să o atenueze.17“

Fără îndoială, fiecare ființă este împinsă, într-un fel sau altul, să-și 
păstreze o parte din sensibilitatea copilăriei ca o amintire a unui te-

15 Stone, 2012, p. 33.
16 Stone, 2012, p. 35.	  
17 Braden, 2020, p. 69. 



23

Capitolul 1 – Povestea incredibilă a copilului interior

ritoriu pe care să-l cerceteze din nou la vârsta adultă. Acest impuls 
variază în funcție de individ, dar este comun tuturor persoanelor pe 
care le-am ghidat timp de mai mult de 30 de ani.

Am fost în mod aparte emoționați de aventura lui Hal și a Sidrei 
Stone, pe care o percepem ca pe un ecou al propriei noastre experi-
ențe de invazie a copilului interior ca element fondator al cuplului. 
Când s-au îndrăgostit, amândoi erau căsătoriți. Abia în 1975, la trei 
ani și jumătate după ce s-au întâlnit, s-a născut ideea de a trăi împre-
ună. Sidra are 47 de ani, iar Hal are 38 de ani. Nevoia de a-și clarifica 
felul fiecăruia de a fi pentru a face din acest nou cuplu un succes îi 
invită să se „folosească“ unul pe celălalt ca prototipuri în explorarea 
lumilor lor interioare. Ei experimentează apoi rolul de fetiță, în cazul 
Sidrei, și al băiețelului, în ceea ce-l privește pe Hal. Prezența celor doi 
copii interiori vulnerabili ai lor devine reală, obiectivă. Hal își amin-
tește că a întrebat-o pe Sidra dacă ar putea vorbi cu copilul ei interi-
or: „S-a ghemuit pe canapea cu o pătură și a rămas într-o poziție mai 
mult sau mai puțin fetală timp de mai bine de o oră. N-a scos niciun 
cuvânt. Copilul era preverbal. Conștientizarea realității totale a aces-
tei entități a fost un șoc pentru amândoi. [...] Apoi, Sidra a intrat în 
contact cu copilul meu interior și s-a întâmplat ceva foarte asemănă-
tor. Niciunul dintre noi nu mai experimentase înainte aceste părți 
din noi.“18 Metoda lor terapeutică, Dialogul vocal, a fost inițiată de 
această reconectare cu copilul interior.

Pentru noi, dragostea poate, în mod fundamental, să se dezvolte 
și să înflorească doar prin întâlnirea dintre copiii interiori vulnerabili 
și prin respectul reciproc pentru părțile tale sensibile și creative. Fi-
ecare își dorește să trăiască într-un loc în care să se simtă în siguran-
ță și să-și permită să fie complet el însuși. Toată lumea speră să gă-
sească acel teritoriu – un cămin – care încălzește inima. Este un 

18 Stone, 2021, pp. 113-114.
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teritoriu al alianței dintre adult și copil, un tărâm al abundenței gata 
să-și dăruiască toate bogățiile.

Întâmpinarea sinelui tău adevărat
Reîntâlnirea cu copilul interior asigură sentimentul reintegrării 

unui sine adevărat, senzația de a fi cine ești. Să te simți cu adevărat 
tu însuți este una dintre principalele motivații care justifică în mod 
deplin căutarea propriei ființe copilărești. Această reuniune aduce 
bucuria profundă și reamintește că viața poate fi frumoasă și prețioa-
să, că merită să fie trăită în ciuda suferințelor și a limitărilor inerente 
ființei umane. 

Amploarea paroxistică a acestei experiențe este legată de o imagi-
ne inconștientă care ne parvine de la Jung, Copilul divin. Apariția 
unui Copil divin anunță noi posibilități de sens și împlinire pentru 
individ. Hal Stone relatează unul dintre visele sale semnificative: „S-a 
născut un nou copil. Este un copil divin. Dintr-odată, el are 21 de ani. 
Este capabil să vorbească mai multe limbi și este înzestrat cu o mul-
țime de talente deosebite. Nașterea sa este prilej de mari sărbători și 
bucurii. [...] Mulțumită nașterii acestui copil, nu va mai trebui nicio-
dată să trec în plan secund. [...] Oamenii care sunt la această petrece-
re nu se supără. Ei îl iubesc foarte mult pe acest tânăr și sunt foarte 
fericiți pentru nașterea lui și consecințele acesteia.19“

În 1990, Metoda Inimii de Copil® a fost creată, de asemenea, în 
urma unei întâlniri cu Copilul divin.

[Conform spuselor lui Marie-France]

„Am avut o viață bună. Cel puțin, asta îmi tot spunea toată 
lumea. Eram căsătorită. Eram actriță de comedie și aveam 

19 Stone, 2012, p. 131.	  
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succes. Îmi plăcea profesia mea și îmi plăcea să fiu pe scenă; 
totuși, mă simțeam goală și lipsită de creativitate. Mi-a fost 
foarte greu să recunosc că această viață, pe care mi-am do-
rit-o atât de mult și la care mulți oameni visează, nu mai era 
potrivită pentru mine. Declanșatorul a fost un vis în stare de 
veghe în care mi-a apărut copilul meu interior. Era o minuna-
tă fetiță blondă, în vârstă de aproximativ șapte ani, frumos 
pieptănată și îmbrăcată foarte bine, în totală opoziție cu mine 
atunci când eram copil. Purta o rochiță albastră cu fundițe, 
șosete albe și pantofi negri lăcuiți (tot ce îmi doream pe când 
eram copil). Emana o forță incredibilă. Stătea în picioare în 
mijlocul unui luminiș dintr-o pădure. Dintr-odată, animalele 
au venit în șir indian pentru a o întâmpina. Toate erau rănite 
sau bolnave. Unele fuseseră lovite de o săgeată, altele aveau 
un picior prins într-o capcană etc. Fetița le îngrijea în tăcere, 
unul câte unul, și cu cât lucra mai mult, cu atât mai mult 
creștea șirul. Acest vis cu ochii deschiși m-a uimit. Nu înțele-
geam încă ceea ce percepusem, dar am simțit că acesta era 
sensul vieții mele. Să mă fac veterinar? M-am gândit mult la 
asta și am ajuns la concluzia că era o metaforă. Pentru mine, 
animalele sunt frații mei. Așa că trebuia să-mi ajut semenii, 
aceasta era adevărata mea misiune. Așa mi-am transformat 
complet viața. Am devenit psihoterapeut și mi-am creat pro-
pria metodă de vindecare.20“

***

20 Extras din cartea noastră Libérez votre enfant intérieur, paginile 194-195. 
Această mărturie atribuită lui Nicole este, de fapt, mărturia lui Marie-France 
(Nicole este al doilea ei prenume).
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Experiențele paroxistice nu sunt specifice doar misticilor; ele 
sunt intrinsec legate de activitatea psihică a fiecărui individ care se 
confruntă cu puterile ce guvernează inconștientul. Ele oferă o cu-
noaștere ontică21 a sinelui. Ființa interioară – care apare cel mai ade-
sea în imaginea unui copil – depășește preocupările cotidiene. Aceas-
tă conexiune se impune cu autoritate în inima vieții obișnuite, 
amintindu-ne că esența copilului este un har. Ea nu poate fi râvnită 
sau folosită, ci apare la timpul potrivit pentru a ridica fiecare persoa-
nă la ceea ce este mai presus de sine.

A începe lucrul cu substratul experiențial și paroxistic al conexiu-
nii cu copilul interior servește unui scop foarte specific. Într-un mo-
ment în care psihologia modernă se îndepărtează prea des de grija 
pentru suflet, este util să ne amintim că însoțirea copilului interior 
nu se poate rezuma doar la un set de protocoale. Nu este nici o teh-
nică terapeutică, nici un instrument de dezvoltare personală și nici o 
idee New Age la modă. Ea în sine este o terapie de profunzime. Nu-ți 
repari copilul interior și apoi treci mai departe. Mult mai mult decât 
un concept, copilul interior constituie o experiență completă a trăi-
rii, a creativității, a sensibilității, a vulnerabilității și a intimității în 
contact cu propria sa sursă, viața însăși.

Poți reînvăța să devii un copil al vieții! Sperăm că, de-a lungul 
acestei cărți, redescoperirea copilului interior – a acestui teritoriu al 
copilăriei care a fost ascuns de conștiința zilnică obișnuită să supra-
viețuiască – devine un fapt tangibil și emoționant.

21 Care ține de domeniul existenței. (n. red.)


